

父母的梦想不等于孩子的梦想

◎ 尹建平（浙江省温州市苍南县灵溪中学·三禾中学，温州 325800）

一位母亲最近因为女儿学舞蹈的事情很烦恼。事情是这样的：这位母亲从小就热爱舞蹈，但是当年因为种种原因，未能坚持学习舞蹈，深感遗憾。为此，自从女儿出生后，她就送女儿去上舞蹈班。女儿幼小的时候，还挺配合，甚至说长大后要当舞蹈家。但是当女儿上小学四年级后，随着自主意识不断增强，女儿开始反感母亲的安排。女儿说：“这不是我喜欢的，我更喜欢安静地坐着画画。我不想再学跳舞了。”而这位母亲坚持认为：现在孩子小，不懂得坚持梦想。如果放弃了，她长大了会后悔的。所以，必须逼她坚持下去。于是，为了这件事情，母女间闹得很不愉快。

然而，这位母亲是否反思过，这真的是孩子想要的吗？这位母亲坚持的是自己对梦想的执念，还是成就孩子的梦想？

我想起一位朋友。她从小爱画画，但是，母亲认为画画没有出息，断绝了她的梦想。大学毕业后，母亲让她去考了公务员。从小就是乖乖女的她按照母亲的安排，最终过上了朝九晚五的生活，因为这就是母亲眼中最理想的生活状态，这就是母亲自己最向往的生活。然而，她喜欢新奇有趣的东西，不喜欢一成不变的生活，很多年后，她感受不到生活和工作的乐趣，郁郁寡欢。

其实，对于孩子而言，成长过程是个不断探索、不停尝试的过程。在这个过程中，孩子会逐渐发现自己真正的所爱，找到心之所向的东西，从而愿意主动为之努力。父母们要做的，是看见孩子的兴趣，看见孩子的天赋。孩子对事物的持久的兴趣，往往最终会引领他们走向成功。有时候，如果父母用力过度，外在推力过于强大，伤害了孩子的内在动力，反而会使得孩子丧失做事情的动力。

然而，很多父母往往看不见孩子的兴趣和梦想，总是习惯于替孩子做出各种关于未来的选择。这些选择里有父母未实现的梦想，有父母曾经的遗憾，有父母的焦虑和担忧。当孩子承接这些来自父母的期待和焦虑，就会失去做自己的机会，自己的成长就受到了压制，感受到“压力山大”。有力量的孩子会反抗，会出现父母们眼中的“叛逆”行为；力量弱小的孩子则选择了压抑，默默承受着这些压力。很多时候，这种成长的被压制容易导致孩子出现各种身心问题。

父母的梦想不等于孩子的梦想，父母们不要将自己的梦想强加到孩子身上。不肆意消耗孩子的热情，不随意扼杀孩子的梦想，给他们成长的时间和空间，孩子的创造力才会有突破，内驱力才会爆发，梦想才会有实现的可能。

编辑 / 卫虹 终校 / 张国宪